

# 中共中央致电祝贺老挝人民革命党成立70周年

新华社北京3月22日电 3月22日，中国共产党中央委员会致电老挝人民革命党中央委员会，祝贺老挝人民革命党成立70周年。贺电说：

70年来，老挝人民革命党团结带领老挝人民，实现民族解放和国家统一，取得社会主义建设和革新事业的辉煌成就。特别是老挝党十一以来，老挝党中央着力巩固和完善党的领导，政治社会稳定，经济持续发展，民生日益改善，国

际影响不断提升，中国党和人民对此感到由衷高兴。相信在以通伦总书记为首的老挝党中央坚强领导下，老挝党和人民一定能够有力推进社会主义建设和革新事业，以优异成绩迎接老挝党十二大胜利召开。

作为社会主义同志加兄弟，中国共产党、政府、人民始终将老挝党、政府、人民视为可信赖的朋友和伙伴，从战略高度和长远角度重视发展中老关系。

2023年10月，习近平总书记、国家主席同通伦总书记、国家主席一道签署构建中老命运共同体新的五年行动计划，为新时代中老关系发展和命运共同体建设擘画美好蓝图。在两党两国最高领导人战略引领下，中老命运共同体建设不断走深走实，取得一系列新成果新进展，为两国人民带来实实在在的福祉。

当前，中国正在全面推进中国式现

代化，老挝也处在国家发展振兴的重要阶段。中国共产党愿同老挝人民革命党一道，落实好两党两国最高领导人达成的重要共识，密切高层交往，加强战略沟通，增进政治互信，拓展各领域务实合作，深化治党治国理论和经验交流互鉴，共同探索符合本国国情的社会主义发展道路，推动中老命运共同体建设朝着高标准、高质量、高水平方向不断前进。

据新华社上海3月22日电 家电消费是拉动内需的重要引擎。商务部22日发布的数据显示，在消费品以旧换新政策拉动下，2024年8月至今，消费者购买以旧换新家电产品近9000万台。今年以来，以旧换新政策实现跨年度无缝对接，截至目前，全国共有2020.8万名消费者购买12大类家电产品2757.2万台，带动销售930.8亿元。

这是记者从2025全国家电消费季启

“内卷式”竞争，作为一种低效率的不公平竞争，让不少行业、企业深受其害，也影响到经济的高质量发展。

今年3月，习近平总书记在参加十四届全国人大三次会议江苏代表团审议时强调，主动破除地方保护、市场分割和“内卷式”竞争。今年的政府工作报告也对整治“内卷式”竞争作出相关安排。

“价格战”“赛道”“抢人才”，以税减免、土地特惠、厂房白送等超乎寻常的优惠条件来吸引企业……这种“内卷式”竞争，在不少行业和地方招商引资中较为突出。”南开大学金融发展研究院院长田利辉说，究其背后原因，既折射出部分行业因需求疲软、产能过剩而导致的供需失衡困境，也凸显了过分追求眼前利益、短期政绩的短视行为，对长远健康发展构成潜在威胁。

今年政府工作报告提出，破除地方保护和市场分割，打通市场准入退出、要素配置等方面制约经济循环的卡点堵点，综合整治“内卷式”竞争。

政府工作报告起草组成员、国务院研究室副主任陈昌盛表示，要进一步规范地方经济促进行为、招商引资行为，综合整治“内卷式”竞争，真正破除地方保护。

今年政府工作报告明确，纵深推进全国统一大市场建设。此前实施的《公平竞争审查条例》要求，起草单位起草的政策措施，没有法律、行政法规依据或者未经国务院批准，不得含有给予特定经营者选择性、差异化的财政奖励或者补贴。

2025年1月对外发布的《全国统一大市场建设指引（试行）》提出，防止出台或实施妨碍公平竞争的政策措施。可以预见，相关措施将加快落地，进一步规范地方招商引资等行为。

## 政策拉动显效！

# 消费者购买以旧换新家电近9000万台

动仪式上获悉的。

商务部流通发展司司长李佳路表示，家电以旧换新既是一项经济政策，也是一项惠民措施。通过享受补贴优惠，改

善生活品质，让消费者既“换得起”，又“换得好”。下一步，将围绕优化操作流程、加强风险防范、确保公平公正、完善回收体系四个方面进一步推进家电以旧

换新工作。

活动现场还发布了《2025年中国家电消费趋势白皮书》和《2024年中国废弃电器电子产品回收处理行业发展报告》。

## 为让市场更加健康有序 如何整治“内卷式”竞争

政策指引下，一些地方招商引资思路也在发生变化。广州提出，统筹政策协同，严控各区“政策比价”；上海提出，立即清理与税收挂钩的产业扶持政策，全面禁止“税收优惠政策”招商行为等……

地方招商引资存在“内卷”，行业发展也存在“内卷”，打价格战是其突出表现。

专家表示，解决这一问题，要通过强化监管、强化质量标准、强化行业自律等措施，让价格更好反映产品质量，防止出现“劣币驱逐良币”的情况。还要严厉打击恶意比价、虚假宣传、互黑互踩等市场竞争行为，对同类产品竞争，应遵循公平竞争原则，不应靠打价格战取胜。

“内卷式”恶性竞争；大力实施质量品牌战略，引导破解“内卷式”竞争；着力规范竞争秩序，共建良性生态。

作为经营主体，企业需要规范自身行为。多位企业界人士表示，企业在发展过程中不能仅因补贴吸引而盲目布局，应当聚焦主业，根据自身发展阶段和能力稳慎发展。同类产品竞争，应遵循公平竞争原则，不应靠打价格战取胜。

综合整治“内卷式”竞争，不是不要竞争，而是要引导竞争更加健康有序。

各方期待，随着从中央到地方一系列政策措施的落实，行业和企业坚持向“新”而行，破局“内卷”和推动市场健康发展将不断取得新成效。

（据新华社北京3月22日电）

## 茹茂旭：呵护初春枝头的嫩芽

五年级教室空着一个座位，我慌忙拨通他家里的电话。听筒里传来簌簌的喘息声：“他天没亮就出门了，灶上的饭还温着……”

糟了！快报警！办公室瞬间炸开了锅。我们沿着河岸喊哑了嗓子，却始终不见那个单薄的身影。

调取的监控画面里，小宇在公交站台来回踱步7分钟，书包带在指间绕了又松。当那辆开往汨罗市区的班车驶来，他像只小鹿突然跃起，挤进了晃动的车门。

小宇去城里干什么？不会出什么意外吧？

下午6时多，我们终于在一家超市门口找到了蜷缩着的男孩。他呆坐在超市门口，下巴抵在膝盖上，衣服领子歪斜着，露出被晒得发红的后颈。

“为什么不来上课？”我找了他一整天，心急如焚。

小宇仰起脸，满不在乎地嘟囔：“上学能顶什么用？反正没人在乎我！”睫毛上还挂着泪珠，他哽咽着控诉，“我发烧说胡话的时候，爸妈连影子都见不着！”原来这孩子心里积着怨气，总觉得父母只顾着忙自己的事，较少回家也鲜少过问他的生活。唯独姑妈每次见面都会塞给他零食，这才让他觉得被关心。这天他赌气跑来找姑妈，却记不得她家具体住址，只能蹲在她常逛的超市门口痴等。

暮色早早笼罩了白塘镇。我牵着他往家走时，这孩子的手指在我掌心微微

发颤，如同初春枝头将展未展的嫩芽。这样的孩子，在我们这所留守儿童占比八成的乡镇小学里并不鲜见——有的三年没见过父母，有的把班主任办公室当避风港，更多的像小字这般，将对亲情的渴求化作叛逆的“刺尖”。

残缺的家庭结构与缺失的家庭教育，让这些孩子意识不到读书的意义。在白塘中心小学从教的这些年，我见过太多被放任的任性，也见过深藏的自卑，但更令我揪心的是他们眼中明明灭灭的微光——那是被教化的可能。

因为我也曾是这样的孩子。

小时候，我与爷爷奶奶相依为命。我不爱读书，总把不及格的试卷折成纸船放到池塘里。那时我常常蹲在村口树下等邮差，数着日历盼春节，盼那辆载着父母的班车穿过晨雾。即便成绩总在末尾徘徊，父亲却从未苛责，只是轻拍我肩头：“别急，慢慢学，等爸回来。”

我想拉起孩子们，就像拉起曾经的自己。

我渐渐明白，这些用叛逆筑起心墙的孩子，真正需要的并非惩戒，而是能日复一日地温暖陪伴。在乡镇教育生态中，家庭教育的缺位绝非学校能填补。当原生家庭无法成为遮风挡雨的屋檐，读书便成了他们逃离泥淖的唯一绳索——这或许是这些乡村教师坚守的意义。

每当在砖瓦斑驳的巷陌间叩响学生们的家门，为学校600多个孩子建立成长档

案时，我总会想起20多年前那个被家访的自己。

当年我因顽劣调皮，小学数学老师来家访。他谈起父母在灯下缝补的衣角、田间佝偻的脊背，我第一次在老师镜片后湿润的目光中，读懂了那些藏在责备背后的期许。

如今我与他当年的身影渐渐重合，终于明白教育原是场静默的守候——用春风化雨的耐心，将训斥化作倾听的耳语，把灌输酿成守望的月光。三尺讲台前，我接过这盏传递温暖的火把，用曾经照亮我的光，继续照亮更多迷途的星辰。

还记得我初登讲台那日，粉笔尖在黑板前颤抖，紧张得说不出话来，是孩子们课间递来的纸条化解了僵局：“茹老师，没事的，你就当作跟我们聊聊天。”那些歪扭的字迹，在褶皱的纸面舒展成温暖的诗行。

此刻搁笔时，下课铃正漫过走廊，操场已化作沸腾的欢乐海洋。孩童的嬉闹声裹挟着最本真的善意扑面而来，恍若当年递纸条的小手从未远去。

我想，是孩子们的爱，让我熬过初为人师的青涩，让我在曾经想要放弃的深夜听见心底最坚定的回响。

我们如同守候窑变的匠人，在时光的窑炉外静静等待——期待某天启封时，素坯能在烈焰中淬炼出独一无二的冰裂纹。

（湖南日报全媒体记者 刘家璇 整理）

金沙江的江湾而得名。中华民族的母亲河在此大转弯，昂首而前，留下“长江第一湾”的壮美弧线。

800多年的古城，聆听过茶马古道上的马帮铜铃，留下了商旅往来的足迹。先民于此不改水道，因势筑房，山城之姿兼具水乡之貌，天人合一的智慧穿越岁月，写满了深深街巷。

走过小石桥，沿着石板路，习近平总书记看民居古朴、商铺林立、游客云集，感受古城的厚重沉淀和热闹繁华。

地处交通要冲，“高原明珠”璀璨溢彩，流传下“活着的象形文字”东巴文、“音乐活化石”纳西古乐，还有“天雨流芳”的崇文重教传统。

木府门口，一座名为“情谊”的雕塑，定格一段民族交往的佳话：江苏江阴人徐霞客当年远游西南，为寻长江之源，溯

金沙江的江湾而得名。中华民族的母亲河在此大转弯，昂首而前，留下“长江第一湾”的壮美弧线。

君住长江头，我住长江尾。中华民族多元一体的血脉，贯通于奔腾不息的历史长河。

在丽江古城，有感于民族交往交流交融的历史，习近平总书记强调：“保护传承好中华优秀传统文化，引导各族群众自觉铸牢中华民族共同体意识，不断推进中华民族共同体建设。”

根深叶茂，源浚流长。56个民族，共同书写辉煌的历史、共同创造灿烂的文化，中华文明的星空，每一颗星都熠熠夺目。

在云南，总书记参观了纳西族东巴文文化研究成果展示。在贵州，侗族文化展示中心，总书记感叹“侗族文化是很丰富的”。

丰厚的文化滋养，丰沛的力量源泉。

历史上，这片土地山大沟深，关山难越。如今，高速高铁在云贵高原飞针走

线，天堑变通途。从“地无三尺平”迈向“桥梁博物馆”，钢铁巨桥与峡谷风光交相辉映，织就一幅震撼人心的现代图景。

中国式现代化的蓬勃实践，将原本闭塞的山区推到了开放发展的前沿。

“五岭逶迤腾细浪，乌蒙磅礴走泥丸。”西南莽莽群山，见证着我们党来时的筚路蓝缕、艰难的拳拳初心。

而今迈步从头越。习近平总书记抚今追昔、瞻望未来：

“从通道转兵到黎平会议，从猴场会议到遵义会议，这是一条红军的生路，一条共产党的生路，这个火种保留下来，才有了我们今天。要弘扬长征精神和遵义会议精神，以昂扬斗志走好新时代的长征路。”

而今迈步从头越。习近平总书记抚今追昔、瞻望未来：

“从通道转兵到黎平会议，从猴场会议到遵义会议，这是一条红军的生路，一条共产党的生路，这个火种保留下来，才有了我们今天。要弘扬长征精神和遵义会议精神，以昂扬斗志走好新时代的长征路。”

雪峰初霁，苍山如海，风光无限。

（新华社北京3月22日电）



超低温高比能锂电池为无人机低温飞行保动力

2月16日，搭载超低温高比能锂电池的六旋翼无人机在零下36摄氏度环境中进行试飞。近日，中国科学院大连化学物理研究所陈忠伟团队对外发布成功研发超低温高比能锂电池成果。这种锂电池有望为极地科考、边境巡航、灾害救援、物流运输等提供强劲的动力支持。

## 何时服役

特朗普没有透露美国打算采购多少架F-47战机，表示该战机“将在我执政期间建造并服役”。据美国媒体估计，这种战机要到2030年代才会投入使用。特朗普还提出，以后可能会允许盟国购买“低配版”F-47战机。

奥尔文的声明还说，F-47的采购数量将超过现有第五代战机F-22。

目前后者的服役数量约为180架。

奥尔文还称，F-47的价格将会低于F-22。但媒体披露，F-47项目成本高昂，仅工程和制造开发合同价值就超过200亿美元，整个战机项目总价值高达数千亿美元。预计量产产后，单机价格至少3亿美元。此前史上最贵战斗机头衔由F-22拥有，单机耗资约1.43亿美元。美国媒体指出，F-47将和B-21隐形轰炸机，以及波音和诺斯罗普·格鲁曼公司正在竞标的一种海军版第六代战机F/A-XX，一同构成未来美国空中战力的主力，但是这些项目庞大的支出恐怕令五角大楼不堪重负。

## 怀化学院毕业的陕西小伙——

# 把辣椒卖给湘菜“大牌”

湖南日报全媒体记者 刘家璇 通讯员 张译文

## 青春就该创！

3月21日晚，首场湖南省大学生创业“七个一”赴省外高校宣传推介活动在西安交通大学举行。

学校科学馆报告厅内掌声雷动，一位操着陕西口音却自称“湖南创业者”的年轻人，用一筐鲜辣椒点燃了现场300余名师生的热情。他叫兰轮轮，湖南怀化学院2017届毕业生，一个用辣椒串起湘陕两地创业故事的“新农人”。

“母校扶我青云志，我报母校一份情。”

“兰轮轮连续两年驱车千里，为怀化学院捐赠逾万斤辣椒，还设立‘青藤奖教基金’资助贫困学子。他感恩道：‘是母校和老师助我完成学业、顺利创业，我才有今天的成就。’踏入怀化学院大门时，母校的温暖便让他铭记于心。家境困难时，学校及时发放助学金；他对未来感到迷茫时，老师迅速为其规划职业生涯；在校创业时，学校全力给予支持。”

借助湖南大学生创业相关政策支持，兰轮轮将湖南作为战略支点：一方面，联合怀化学院等高校搭建产学研平台，通过“订单农业”精准对接费大厨、大碗先生等知名湘菜品牌需求；另一方面，在湖南扩建数百亩之外的怀化，学生正抱怨食堂辣椒炒肉“不够味”。

两个场景在兰轮轮脑海中碰撞出火花——湘菜年消耗辣椒超百万吨，为何不能让家乡辣椒绕过中间商直达餐桌？

彼时已是怀化市宏宇中学优秀教师的他，毅然辞职回乡创业。首年试种50余亩辣椒，却被“上了一课”：有次凌晨候客冷库时，货车司机临时加价千元才肯卸货，眼睁睁看着辣椒蔫软如咸菜般堆在眼前。创业受挫之际，怀化学院三位老师凑出15万元塞给他：“轮轮，湖南人懂辣椒，我们信你！”

转机出现在与湖南餐饮巨头“费大厨”的合作。初次登门时，对方咬了一口他引以为傲的“大个头辣椒”直皱眉：“又老又柴，湖南人可吃不惯！”兰轮轮急忙拉着湖南农业专家钻进实验室，发现关键在于标准

“我们接受高等教育，不是为了摆脱家乡的贫困，而是为了让家乡摆脱贫困。”兰轮轮在演讲中呼吁。这位“90后新农人”用行动证明：教育赋予的不仅是个人跃迁的阶梯，更是为乡村振兴开大道。

正如湖南省大学生创业“七个一”赴省外高校宣传推介活动所倡导的——创业

“从三秦大地到三湘四水，兰轮轮的辣椒种植版图仍在扩张。如今，他创立的湖南省青小藤农业发展有限公司，已在全国8省市布局19个基地，种植面积达1200余亩，每年

带动湘、陕两地就业超500人，农户亩均增收数千元。”每一颗带着知识生根的种子，都是写给黄土地的情书。”兰轮轮说。

“我们